

# 感恩的足跡

醫院如道場，書寫著一頁又一頁的大藏經，經中述說著生老病死的故事，也訴說著拔苦予樂的過程，在大醫王及白衣大士辛勤地照料下，患者走出病苦，而在那一瞬間，將心中的感恩之情記錄下來，成為一個又一個……

## 花蓮·大林慈院

我的媽媽莊陳秀女士，今年七十歲了，是一位受到親友、村里敬重的鄉下婦人。在九十五年十月中旬前往農作時被一輛疾駛的轎車撞倒，當場血流如注，生命垂危。在緊急送往附近一家區域醫院進行腦部開刀手術後得以倖存下來，然而意識喪失、不能言語、不能進食，四肢至今也無法行動。

媽媽在加護病房待了兩周，當醫師告知：「呼吸氣持續插著，恐有肺部感染之虞。」我們二話不說簽了氣切同意書。接著二周的病房觀察，醫師告知，媽媽的生命機能應可以維持，不過也該準備出院了。這一番話對徬徨無策的家屬及可憐的媽媽而言，猶如宣判了無期徒刑，真不知該何去何從。這段時間，我們結識了遭遇同樣狀況的其他家屬，我們相互鼓勵及彼此打氣、安慰。感謝醫院醫護人員救回了媽媽一條寶貴的生命。

住院滿一個月，爲了持續給媽媽最好的醫療照護，我們選擇自費負擔龐大

的病房費、醫療費及廿四小時看護費。就在這個時候，奇蹟降臨了，一位久未聯絡的遠親表哥前來探病，經由他的幫助，我那有福報的媽媽順利轉往花蓮慈濟醫院。在爸爸及小弟的陪伴下，凌晨四時許出發，千里跋涉，躺了五個多小時抵達醫院。這是一個福地，一個充滿希望的地方。初至此院，一眼望去盡是穿著象徵慈濟精神藍白制服的志工。他們溫柔地膚慰著心靈枯竭、身體疲憊的病人及家屬，他們將上人的大愛，藉著他們的眼神、肢體及語言傳遍醫院每個角落。

提筆至此，容我代表全體家屬向林欣榮院長、陳德誠主治醫師、林崇舜中醫師、章淑娟主任及賴惠玲副主任等參與媽媽診治的所有醫療團隊成員表達十二萬分的謝意。沒有他們大膽應用科學根據及先進的醫療設備來爲媽媽進行治療，我們可以想像經過了六個多月的療程，媽媽的病況一定還是如同剛出院時一樣，毫無進展。

在慈濟醫院治療的日子令人印象深刻。到院的第二天，寶慧準專科護理

師即免除媽媽安置導尿管之苦，也要媽媽練習坐在床沿，雖然過程並不十分順利，但是對我們而言，這種積極性的診治卻是一個希望的開始。除了例行性的檢查照護外，院方更安排中醫師到病床為媽媽進行針灸，且安排每天一次的復健療程。慈濟醫療團隊對病患的照顧無微不至，對病患家屬的安慰也相當用心。在花蓮慈濟醫院期間，家父幾乎是寸步不離，守護在病床前，悉心照顧媽媽，也由於醫護人員對家父的噓寒問暖，膚慰了他疲憊的心靈。家父對媽媽有情有義，不離不棄，是媽媽最大的精神支柱。願菩薩保佑我親愛的爸爸永遠健健康康，長命百歲。

在一個機緣之下，媽媽轉院至大林慈濟醫院持續接受治療及復健，所謂「福地福人居」，在這裡我們遇到許多貴人醫師及護理人員，那就是林俊龍院長、蔡坤維主治醫師、陳品汎醫師、呂欣茹主任、阮膺旭中醫師及簡毓謹復建師等。由於他們用「愛」及「專業醫術」醫治，時時關心，在大林這段期間，媽媽的血壓穩定了，不再起起伏伏，原本緊閉的雙唇願意張開了，她可以小口啜飲白開水或果汁，吞嚥能力也加強了，可以站在站板七十度達二十多分鐘，尤其頸部及腰部也不再那麼軟塌塌，臉部表情也更為豐富了，我們隱約可以讀出媽媽當下的心情。更可喜的是，最近媽媽的手部可以稍稍模仿一些手心手背翻轉動作，也可以手握鋼杯提至唇邊，不管這代表有多少意義，那真是奇蹟似的

進步啊！

大林慈濟醫院雖然地處偏遠，但是醫護人員與病人及家屬的心是相近、相連的。這裡的醫護人員發揮「慈濟人文」，用心醫治患者的病、家屬的心。誠如證嚴上人所說：醫生在病人眼裡就是活佛，護士就是白衣大士，是觀世音菩薩。在這裡我們得到了「尊重」、感受到無私的「大愛」，我們的心是滿滿的感動及感謝。

過去全球報章、雜誌或媒體報導慈濟救人濟世之事時有所聞，每有災難發生，總是見到慈濟醫護團隊或志工穿梭其間，慈濟志工不分貧富或貴賤，將愛心送到世界每個需要的角落，將慈濟四大志業－「慈善」、「醫療」、「教育」及「人文」之精神發揮的淋漓盡致，令人感佩萬分。筆者曾經是「慈濟之友」，然對「慈濟人文」之內涵並不十分了解，但經過這一段時日的接觸，感受到慈濟人的大愛是無私的，是無遠弗屆的。你們就像園丁，在我們的心中埋下「幸福」及「希望」的種子。

再過些時日，媽媽就要出院，返家之後的照護也許是一條艱辛的路，但家屬們都相信熟悉的環境、親人的呼喚對於媽媽意識的恢復應有正面的影響。對於「上人」的大愛及院方所有醫療團隊、慈濟志工或曾經幫助過媽媽的人，致上全體家屬由衷的感謝！

患者莊陳秀暨外子莊料子女素絹、素卿、瑞彬、淑芽、明博 敬上

(素卿代筆) 二〇〇七年四月

## 花蓮慈院

骨科于載九醫師對病人很親切，也很細心，連星期日晚上都回病房來巡房，視病如親的態度，令人感動哦！

文 / 童小姐

五月二日到四日，非常感恩由神經外科蘇泉發醫師及合心九樓醫護人員細心照料，康復返家，其中開刀前蘇醫師詳細解說，並在等候開刀時播放母親熟悉的日本老歌，讓母親在輕鬆愉悅心情下開完刀，這樣細膩溫馨的情懷真讓人感動，感恩醫療團隊的照顧，謝謝您們。

文 / 陳林女士

鄭立福醫生和洪大為醫生很有愛心.耐心又熱心，完全沒有醫生的架子，對病人大家都很親切，都是很好的醫生。

合心八樓護士邱姿嘉，她很有耐心的開導.照顧病人狀況，個性好又隨和，對病人也很熱心親切，她真是一位非常好的護士。

文 / 簡小姐

雖然已過下班時間，但門診簡矜容小姐仍和藹可親的為我做打針的服務，讓病患感到非常的窩心。

文 / 王先生

本人此次是第二次住院，要做化療，自昨晚一踏進耳鼻喉科病房，就感覺如

回到一個很溫暖又熟悉的環境，讓我並不感覺是來此看病，及有病的感覺，每一個護理站人員和藹可親，真正如上市人所說這是一個溫暖的大家庭，謝謝他們每一個人。

文 / 黃先生

## 大林慈院

感謝呼吸照護病房范國聖醫師及全體醫療、志工團隊，兩年多來對家父的醫療及細心的照顧，雖然家父已離我們而去，但這兩年來由於您們的努力，除了醫病之外，也讓我們家屬體會到生命的意義及尊嚴，讓我們面對與家人生死離別之際，不再那麼的無助及惶恐，感恩再感恩「醫療不只是醫病」在慈濟醫院呼吸照顧病房中，我們全體感受到了。

文 / 嘉義市陳先生

劉耿彰醫師，我是病患孫小朋友的父親，首先感謝您於二月二十八日發現小女兒這種極為罕見骨肉癌疾病，要不是您細心檢查，小女可能延誤治療時機，而無法挽回生命。小朋友目前正在治療中。您的醫術及仁心，我們全家感激萬分，同時我們全家也在學習適應癌症相關心理問題。我們也將此病例的初期症狀廣為宣導，希望有類似症狀的小朋友，能早期發現、早期治療，在此再度感謝您及所有醫護人員，並祈求佛祖能賜給所有癌症患者一個奇蹟。

文 / 病患父親孫先生

家母住院期間主治醫師許明欽醫師視病如親，讓家母得以康復返家過年，個人無法親自向他表達深忱謝意，謹以此表達萬分感謝。同時，也感謝護理人員悉心照料家母，志工師姊陪家母聊天解憂，千萬感激。

文 / 盧先生

謝謝十一A全體醫護人員的細心治療及照料，微笑，是一分愛的表達，如同月亮般柔和的笑容，照亮人人的心地。對不起，只記得吳、林二位小姐的大姓，我只能說聲謝謝再謝謝。

文 / 吳小姐

九樓林宜靜護士很不錯喔！很細心也很有耐心，爲人也很體貼病人。

劉偉華護士也很好，給予適度的意見及藥量。

兩位護士很善良，也都笑咪咪的！

文 / 簡小姐

## 台北慈院

親愛的朱柏青醫師以及心蓮病房的護士小姐們：

我的母親李女士已於二月七日在心蓮病房中蒙主重憐安祥的離開我們。在她最後生命的二個禮拜，我和我的弟妹們十分的感激與感謝您們的細心照顧，使我的母親能在一個溫馨、親切的醫院環境中走完了她最後的人生路程，對於您們的愛心與慈濟多位志工朋友們，在母

親剛離開人世時，自動的前來佛堂爲我母親祝禱 種種大愛的表現，使我們姊妹四人銘感於心，在此我想向您們諸位表達最深的謝意，也代我母親說一聲『謝謝您們大家的辛苦與幫助！』

文 / 楊先生

先母熊女士因罹患子宮頸癌末期，於今年四月二十日至三十日，於貴院「心蓮病房」實行安寧療護醫療，住院期間承蒙醫護團隊，以視病猶親般的悉心照顧，使病患保有生命臨終應有之尊嚴，尤以護理人員：黃麗珠、李宛君、李爭伶、劉桂枝、賴貞吟、王靜瑜、施雅玲、許家芸等，熱心本職工作任勞任怨，不畏污穢，時時爲病患設想，排除痛苦與不適，充份發揮白衣大士之精神，身爲家屬的我們，在此再三表示謝與感恩，特此致函申謝表揚，謝謝！

文 / 熊先生夫婦

您好：

先夫雲龍於去年十二月二十三日入院，至今年三月八日往生的這段日子，在貴院蒙一般外科洪進昇醫師及血液腫瘤科吳鴻誠醫師，以及八樓、十樓、十二樓的護士群細心照顧。大家對他的包容與忍耐是我們不曾有過的待遇。因不知如何表達謝意，僅以此卡片，請嘉獎他們，讓他們知道，他們是很優秀的團體。謝謝。

文 / 吳女士

## 台中慈院

四月十四日母親二度中風，入院期間陳盈助醫師值班，陳醫師積極的關心視察患者病況，耐心的解說，以及說明後續可能發生的情況，讓家屬及病人有充分的認知及準備。這樣的好醫師直得鼓勵。陳醫師，希望您秉持這樣的熱誠，繼續為大眾服務。謝謝！

文 / 陳女士

三月五日晚間七時，診號七十六號患者因健保卡已被送進診間，無法做電療檢查，黃于馨護士耐心幫忙找出健保卡，讓患者利用候診時間順利完成電療檢查，再回到診間時甚為感激。

三月五日及七日，神經外科病患很多，陳鏡今、林美君等多位護理人員，雖然非常忙碌，也耐心地對患者介紹如何到一樓批價、拿藥、檢查等。

文 / 唐小姐

## 勘誤

40期內容第7頁【發行人的話】最後一段結語印刷疏漏，特補全於下，造成閱讀不便敬請見諒。感恩！

.....

近日在《大崩壞》一書中，看到長久以來人類沿著歷史長河，分別由不同角色、不同地點一再重演，而人類尚不自覺。是不知不覺？或不到臨頭不覺知？不久之前，西方科學家，談到二〇五〇年，導致人類死亡最大的疾病是精神疾病，從科技的演化，第三種性別的誕生，再探索內部三千大千世界，再關切外在三千大千世界，要改變「精神疾病」吞噬人類生命的夢魘，唯有信佛所說法『自淨其意』先清淨心地，只要一切從自心、自身做起，降低自我負載，減輕地球負擔，此，正是其時啊！